

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 30P/91/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123203162
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 04. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Biščáková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123203162.1

Uznesenie

Okresný súd A. vo veci starostlivosti súdu o mal. B. C., nar. XX.X.XXXX, mal. A. C., nar. XX.X.XXXX, mal. D. C., nar. XX.X.XXXX, všetci bytom E. XXX/XX, B., v konaní zastúpených opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúcich z matky F. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom E. XXX/XX, B., toho času Ústav na výkon väzby a Ústav na výkon trestu odňatia slobody A. a z otca nebohého G. C., nar. XX.X.XXXX, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. z v e r u j e maloletého B. C., nar. XX.X.XXXX, maloletého A. C., nar. XX.X.XXXX a maloletého D. C., nar. XX.X.XXXX, všetci bytom E. XXX/XX, B. do starostlivosti A. C., nar. XX.X.XXXX, bytom E. XXX/XX, B.,

II. toto neodkladné opatrenie bude t r v a ť do prepustenia matky maloletých detí, F. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom E. XXX/XX, B., z výkonu trestu odňatia slobody uloženého rozhodnutím Okresného súdu A. sp.zn. 3T 55/2022,

III. žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 5.4.2023 bol Okresnému súdu A. doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR Prešov“) na nariadenie neodkladného opatrenia vo veci dočasného zverenia maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku, ktorým navrhli dočasne zveriť mal. detí C. B., nar. XX.X.XXXX, A., nar. XX.X.XXXX a D., nar. XX.X.XXXX, všetci trvale bytom B., E. XXX/XX do starostlivosti A. C., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom B., E. XXX/XX s tým, že toto neodkladné opatrenie bude trvať do doby prepustenia matky z výkonu trestu odňatia slobody.

2. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“) svoj návrh odôvodnil tak, že maloleté deti pochádzajú z manželstva svojich rodičov. Otec maloletých detí v roku XXXX zomrel a starostlivosť svojim deťom zabezpečuje matka sama. Z manželstva pochádza 10 detí, z toho sú t.č. 4 deti ešte maloleté – B., nar. XX.X.XXXX, H., nar. X.XX.XXXX, A., nar. XX.X.XXXX a D., nar. XX.X.XXXX.

Rodinu oddelení evidujú od roku 2011. Dôvodom evidencie boli opakované priestupky a zanedbávanie povinnej školskej dochádzky maloletých detí. Rodina bola ÚPSVaR pravidelne monitorovaná na základe Plánu sociálnej práce s rodinou za účelom eliminácie protispoločenského správania.

Vzhľadom k tomu, že zanedbávanie povinnej školskej dochádzky u školopovinných maloletých detí pretrvávalo, obaja rodičia boli v decembri 2015 Trestným rozkazom Okresného súdu A. uznaní ako vinní z prečinu ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 ods. 1 písm. b), ods. 3 písm. a) Trestného zákona a bol im uložený trest povinnej práce, u otca v trvaní 200 hodín a u matky v trvaní 100 hodín.

Pre pokračujúce zanedbávanie povinnej školskej dochádzky boli v roku 2019 Trestným rozkazom Okresného súdu A. obaja rodičia uznaní za vinných z prečinu ohrozovania mravnej výchovy mládeže a obom im príslušný súd uložil trest odňatia slobody, u otca v trvaní 8 mesiacov s podmieneným odkladom

na 18 mesiacov a u matky taktiež trest odňatia slobody v trvaní 8 mesiacov s podmieneným odkladom na 18 mesiacov.

Aj napriek uloženému trestu odňatia slobody s podmieneným odkladom, zanedbávanie povinnej školskej dochádzky u mal. H. C., nar. X.XX.XXXX, pokračovalo. Z uvedeného dôvodu orgán SPODaSK podal na Okresný súd A. návrh na uloženie výchovného opatrenia – dohľad, ktorému príslušný súd vyhovel a vydal Uznesenie, č.k. 30P 232/2022 zo dňa 14.10.2022, právoplatnosť 4.11.2022, vykonateľnosť 4.11.2022, ktorým nad mal. H. C. uložil výchovné opatrenie - dohľad.

Dňa 24.3.2023 ÚPSVaR Prešov, odd. SPODaSK telefonicky kontaktovala matka maloletých detí F. C., nar. XX.XX.XXXX, s tým, že jej bol doručený Trestný rozkaz adresovaný z Okresného súdu A. s oznámením, že jej bol uložený trest odňatia slobody v trvaní 6 mesiacov s povinnosťou nástupu do výkonu trestu odňatia slobody (ďalej len „VTOS“) do 3 dní. A. C. uviedla, že záujem o zabezpečovanie starostlivosti maloletým deťom počas jej pobytu vo výkone trestu odňatia slobody zabezpečí A. C., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom B., E. XXX/XX, ktorá je sestrou maloletých detí a žije v spoločnej domácnosti s matkou a súrodencami.

Matka nastúpila do VTOS dňa 31.3.2023.

Uskutočnené sociálne šetrenie v domácnosti maloletých detí preukázalo, že rodina obýva 1 izbovú drevenú chatrč v miestnej rómskej osade obce B., ktorá je zariadená používaným funkčným nábytkom. Elektrická energia je do domácnosti zavedená, vodu rodina čerpá z miestneho vŕdajníka vody. Hygienicky je domácnosť na úrovni komunity a lokality.

Mal. D. a A. spoločne navštevujú 3. ročník ZŠ B.. Mal. B. má ukončenú povinnú školskú dochádzku, v štúdiu ďalej nepokračuje.

Mal. H. C. navštevuje 5. ročník ZŠ s MŠ I. F.. Matka počas sociálneho šetrenia uviedla, že s mal. H. má výchovné problémy, ktoré spočívajú v tom, že si odmieta plniť povinnú školskú dochádzku, nerešpektuje autority matky, ani ostatných starších súrodencov a po nociach sa túla. Uvedené ÚPSVaR potvrdila aj A. C. a ostatní plnoletí súrodenci, ktorí zároveň odmietli zabezpečovať starostlivosť H. počas VTOS u matky. Z uvedených dôvodov ÚPSVaR Prešov zaslal žiadosť o umiestnenie mal. H. v RC C. – J.. Zo ZVRS bol doručený potvrdzujúci e-mail s tým, že mal. H. bude umiestnená do RC C. – J.. Do doby umiestnenia mal. H. C. do K. C. – J., A. C. L. prehlásením prisľúbila dočasné zabezpečovanie starostlivosti maloletej.

3. Prílohou návrhu bolo podanie A. C., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom B., E. XXX/XX datované na 4.4.2023 označené ako súhlas na zverenie maloletých detí C.- B., nar. XX.X.XXXX, A., nar. XX.X.XXXX a D., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom B., E. XXX/XX, v ktorom uviedla, že súhlasí so zverením maloletých detí do jej osobnej starostlivosti, keďže matka mal. detí, ktorá je aj jej matkou, F. C., nar. XX.XX.XXXX nastúpila dňa 31.3.2023 na výkon trestu odňatia slobody na 6 mesiacov. Otec maloletých je nebohý. A. C. je sestrou menovaných maloletých detí a žije s nimi v spoločnej domácnosti, so súrodencami má veľmi dobré vzťahy. Uviedla, že sa zaväzuje počas výkonu trestu odňatia slobody matky mal. deťom zabezpečiť riadnu starostlivosť.

4. Lustráciou v súdnom registri má súd preukázané, že matka mal. detí, F. C., nar. XX.XX.XXXX je na základe rozhodnutia Okresného súdu A. sp.zn. 3T 55/2022 vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody A., so začiatkom výkonu trestu odňatia slobody 31.3.2023 a koncom výkonu trestu odňatia slobody 30.9.2023.

5. Uznesením č.k. 30P/91/2023-9 zo dňa 6.4.2023 B. M. A. ustanovil Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“) za opatrovníka pre maloletých B. C., nar. XX.X.XXXX, A. C., nar. XX.X.XXXX a D. C., nar. XX.X.XXXX na ich zastupovanie v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

8. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

9. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

11. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

12. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

13. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

14. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. Podľa § 367 ods.3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

17. Podľa § 367 ods. 4 a 5 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

18. Na základe predložených dôkazov, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh ÚPSVaR Prešov na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP je v plnom rozsahu dôvodný a je v záujme maloletých detí C. B., A. a D., aby boli dočasne zverené do starostlivosti svojej plnoletej sestry A. C., s ktorou žijú v spoločnej domácnosti, a ktorá prejavila záujem a súhlasila so starostlivosťou o svojich súrodencov počas doby výkonu trestu odňatia slobody ich matky F. C., ktorá nastúpila na výkon trestu odňatia slobody dňa 31.3.2023 s trvaním do 30.9.2023. Otec maloletých detí je nebohý. Sledujúc najlepší záujem maloletých detí, súd návrhu ÚPSVaR Prešov vyhovel a zveril maloleté deti C., B., nar. XX.X.XXXX, A., nar. XX.X.XXXX a D., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti A. C., nar. XX.X.XXXX s tým, že toto neodkladné opatrenie bude trvať do prepustenia matky mal. detí, F. C., nar. XX.XX.XXXX z výkonu trestu odňatia slobody uloženého rozhodnutím Okresného súdu A. sp.zn. 3T 55/2022.

19. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom vyhotovenia.